
РЕЦЕНЗИЯ

Бадмацыренов Т. Б. Рецензия на коллективную монографию: Миграционные процессы в современной Монголии: монография / И. Г. Актамов, А. Ю. Ардальянова, Б. Батболд, А. В. Винокурова, Ю. Г. Григорьева, С. Мунхбаатар, О. Мунхбат, К. Н. Сердюков; отв. ред. А. В. Винокурова, О. Мунхбат. — Владивосток: Издательство Дальневосточного федерального университета, 2024. — 130 с.

Исследование общества современной Монголии представляет собой особое направление в отечественной науке. На протяжении многих лет, с 1969 г., работала советско-монгольская комплексная историко-культурная экспедиция, получившая огромные научные материалы об изменениях, происходивших в Монголии в социалистический период. Многолетнее плодотворное сотрудничество российских (советских) и монгольских социологов не прекращалось никогда и охватывало самые разные аспекты развития трансформации социальной структуры общества Монголии, проблем урбанизации и занятости, протекания социально-экономических и этноконфессиональных процессов. Многие исследования были проведены совместными научно-исследовательскими коллективами из целого ряда социологических центров, включая Институт социологии РАН, университеты Москвы, Улан-Удэ, Элисты и Владивостока.

Одним из результатов такого совместного российско-монгольского исследования явилась коллективная монография «Миграционные процессы в современной Монголии» под редакцией кандидата социологических наук, доцента Дальневосточного федерального университета Анны Викторовны Винокуровой и доктора философии (PhD), профессора, директора научно-технологического парка «Улаанбаатар» Монгольского государственного университета Оролмаа Мунхбата. Надо отметить, что исследовательский коллектив имеет за плечами значительный опыт совместных исследований, солидную совместную библиографию и целый ряд научных мероприятий.

Текущий исследовательский проект был направлен на изучение миграционных процессов в современной Монголии, что, безусловно, чрезвычайно актуально по целому ряду соображений. С точки зрения фундаментальной проблематики, изучение процессов, разворачивающихся в трансформирующемся обществе, к каковому относится и монгольское общество, представляет большой академический интерес, поскольку позволит глубже понять ключевые аспекты человеческого общества как такового. Особое внимание к монгольскому обществу обусловлено его форсированной общественно-политической и экономической модернизацией в социалистический период, переходом от традиционного кочевого/полукочевого к оседлому агропромышленному типу общественных отношений. После 1990 г. в Монголии начинается новый исторический этап постсоциалистического развития, повлекший за собой кардинальную трансформацию социальной структуры, фрагментацию и пересборку социальных институтов и глубокий кризис в социально-экономической сфере.

Одним из проявлений таких резких трансформаций общественного строя и реакцией на изменившиеся условия жизни людей стали турбулентные миграци-

онные процессы, вовлекшие в движение практически все слои населения Монголии. Вместе с тем можно констатировать, что несмотря на многолетние социологические исследования, проводимые в том числе и авторами рецензируемой монографии, давно назрела необходимость полноценного комплексного монографического исследования.

Авторы монографии представили скрупулезный анализ теоретико-методологических подходов, теорий и концепций социологии миграции, что позволило им построить комплексную модель миграционных процессов современной Монголии. Апробированная авторами исследовательская методика также строилась на сочетании преимуществ различных социологических методов и позволила достичь поставленной авторами цели — выявить основные тенденции, характеризующие миграционное поведение и миграционные намерения жителей современной Монголии с учетом объективных и субъективных факторов.

Монография содержит три тематических раздела. В первом разделе рассматриваются концептуальные основания исследования миграции. Отметим, что анализ основных теоретических подходов наглядно демонстрирует сложность и многогранность рассматриваемого социального процесса, а, значит, и необходимость использования комплекса различных теоретических наработок и их методологии при изучении миграции. Такая исследовательская стратегия позволяет наиболее адекватно и полно анализировать миграционные процессы.

Второй раздел посвящен вопросам трудовой миграции в Монголии с акцентом на проблемы и тенденции развития внутренней миграции. Также анализируются демографические и социально-экономические факторы, определяющие динамику внутренних миграционных процессов в современном монгольском обществе.

В третьем разделе представлено описание жизненных стратегий монгольских мигрантов в странах Азиатско-Тихоокеанского региона, относящихся к разным подсистемам АТР: Республике Корея (азиатская подсистема АТР), США (североамериканская подсистема АТР), Австралии (океанская подсистема АТР). Отдельное внимание уделено вопросам взаимодействия Монголии и России в сфере миграции в контексте современного развития общественных процессов.

В результате проведенной серии исследований были получены интересные данные, характеризующие как объективные факторы, воздействующие на миграционные процессы, так и их субъективное отражение в представлениях, оценках и мнениях мигрантов.

Таким образом, авторами исследована уникальная социально-экономическая ситуация Монголии, для которой характерны высокий удельный вес молодого трудоспособного населения при сохраняющемся высоком уровне безработицы, относительно высокий образовательный уровень, отсутствие выраженных внутренних этноконфессиональных границ и «взрывная» высокая концентрация населения в городах, прежде всего в столице. В монографии авторы вводят в научный оборот большой объем социологических данных, которые можно использовать для сравнительных и продолжающихся исследований.

К безусловным достоинствам книги можно отнести ясный и четкий слог, цельность содержания, что особо ценно для коллективных работ. Монография может быть использована в учебном процессе университетов, осуществляющих подготовку по различным образовательным направлениям бакалавриата и маги-

стратуры, прежде всего таких как «социология», «экономика», «политология» и другие смежные направления.

Хотелось бы отметить, что рецензируемая монография стала реализацией многолетнего исследовательского плана и ее можно расценивать как важную веху на длительном пути научного российско-монгольского сотрудничества.